



BOOKS AND MAGAZINES

Wanted by Foreign Research Organisation books, magazines and pamphlets on all subjects pertaining to Sri Lanka.

Preference for publications in English published before 1948. Immediate payment. Please write in English giving details including name of author, year of publication and price expected to-

ZODIAC ENTERPRISES LTD.
227D, Galle Road, Colombo - 3

A 007

இலங்கை

'குருஷேத்ரம்' ஆகும் நிலை உருவாக்கக்கொண்டு வருகின்றது

சொர்க்கமாக விளங்கிய இலங்கைத்துவு இன்று நரகமாக மாறிவருகின்றது. இதற்கெல்லாம் அடிப்படைக் காரணங்கள் என்ன?

56 ஆம் ஆண்டில் தனிச் சிங்களக் கூட்டத்திலிருந்தே இந்தத் தீவு தனியொரு மாநிலமாக மாறியது. குறிப்பாக 83 இலிருந்து தமிழ்ப் போராளிகள் நாடாதிபதியைப் போராட்டத்தின் விளைவாக தமிழ்த் தேசிய இனப் பிரச்சினை முனைப்புப் பெற்றமை தெரிந்ததே.

56 ஆம் ஆண்டிலிருந்து தமிழர் மீது கட்டவிழ்த்து விடப்பட்ட தாக்குதல்கள் 1958 இலும், 1977 இலும், 1983 இலும் மும்முரம் பெற்றன.

இதன் விளைவாக சர்வதேச ரீதியாக இலங்கைக்கு - குறிப்பாக சிங்கள மக்களுக்கு - எதிரான கருத்துக்கள் உருவாகின.

1966, 56 இல் தமிழர்களுக்கு எதிராக மேற்கொள்ளப்பட்ட அரசு சார்பு குண்டாட்டங்கள் நடவடிக்கைகள் தான், 1971 இல் (12 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வெளிநாட்டு இராணுவம்

இலங்கையில் நிலவும் வன்செயலுக்கும் குழப்பங்களுக்கும் முற்றுப்புள்ளி வைக்கும் முகமாக வெளிநாட்டுப் படைகளை இங்கு வரவழைக்க வேண்டும் என்பதில் பலவித கருத்துக்கள் அடிபடுகின்றன. ஆதி

தீய அரசு, தன் செல்வாக்கின் கீழ் இருக்கும் சர்க்காரினால் படைவழைக்க கொண்டு வரவேண்டும் என்பதில் அக்கறை காட்டுகிறது. மாகாண அரசின் அமைச்சராய் இருந்து (12 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

புத்தளம் மணல்குண்டு ஏழை முஸ்லிம்களின் குடிசைகளை எரித்தவர்கள் யார்?

கூடகத் தவரம் புத்தளம் மணல்குண்டு என்னும் இடத்தில் வசிக்கும் ஏழை முஸ்லிம்களின் 193 குடிசைகளை எரிக்கப்பட்டது தெரிந்ததே.

இது பற்றி முதலில் மறுக்க பாதுகாப்பு அமைச்சர், பின்னர் அவ்வீட்டுக்குச் சென்று மாதாடு கூட்டி, குறிஞ்சி மீதவர்கள் யாரென்று நிரூபிக்கப்பட்டால் தண்டனை வழங்கப்படும் என அறிவித்த வேடிக்கையும் தெரிந்ததே.

மேற்கோள்களும் துப்பாக்கிகளும்

1971 இனச்சிவிரிப்போது கைதுசெய்யப்பட்ட ஜே.வி.பி.யின் ஊர்சாவரத்துறை கோட்டையில் அடைக்கப்பட்டிருந்தனர். அவர்களுக்கு வாசிப்பதற்கு நூல்கள் தேவைப்பட்டன. இதையவர்கள் அங்கிருந்து இராணுவ அதிகாரியிடம் முறையிடவும், அவர் அவர்களுக்குத் தேவையான புத்தகங்களை குறித்துத் தரும்படி கேட்டார். அவர்கள் குறித்துக் கொடுத்த புத்தகங்களில் ஒன்று மாவேணியுடைய மேற்கோள்களாகும்.

"மாவேணியுடைய மேற்கோள்கள்" என்று கூறி விட்டு அந்த அதிகாரி சிரித்தாராம்.

"அதில் என்ன நிரிக் இருக்கிறது?" என்று இனகுஞ்சர் கேட்டபோது, அந்த அதிகாரி, "உங்களுக்கு மாவேணியுடைய மேற்கோள்கள் எங்களுக்கு அவர் தந்த இந்த ஆய்வுகள்!" என்று கூறி தனது கையில் இருந்த ஆயுதத்தை தொட்டுக் கொண்டு மீண்டும் சிரித்தாராம்.

ஆனால் இந்த நிச்சினைகள் எமக்கு எதைக்காட்டுகின்றன? இது மணல்குண்டு முஸ்லிம்களோடு முடிந்து போகும் விவகாரமல்ல. இன்று மணல்குண்டு முஸ்லிம்கள், நான்கு மதவாசிவீடுகள் உள்ளவர்கள். இன்னொருநாள் மட்டிக்கம்பியிலிருந்து நாம் யாழ்ப்பாணம் என்று இது பரவிக்கொண்டு தான் இருக்கப் போகிறது. இதற்கு முன்னரும் புத்தகத்தில் 1976 இல் பள்ளிவாசலில் அனாதைகளை நிகழ்த்தப்போது அரசாங்கத் தரப்பில் அமர்ந்த (12 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

திசைமுகம்

"கந்திர ஓளியினில் மணல்குளி அதன் வழி திசையெல்லாம் துவங்கவே"

அகதிகளாக்கப்பட்ட முஸ்லிம்கள்

புத்தளத்திலுள்ள மணல்குண்டு எனும் பகுதியில் முஸ்லிம்களுக்குச் சொந்தமான 193 வீடுகள் தீக்கிரையாக்கப்பட்டுள்ளன.

எந்தவித மனிதாபிமானமும் அற்றமுறையில் அரசாங்க அதிகாரிகள் கட்டளைபின்பிட்டுப் பேரில், சீருடையில் வந்தவர்களை இந்த வன்செயலால் புரிந்துள்ளதாக செய்திகள் அறிவிக்கின்றன.

இவ்வீட்டிற்கு நேரடியாக விஜயம் செய்த பாதுகாப்பு அமைச்சர் ரஞ்சன் விஜயரத்தின, அவ்வீட்டுக்குச் சென்று பார்வைசெய்யவேண்டுமா என்று ஒன்றையும் கூட்டிய சினர், வீட்டுத்துள்ள அறிவிப்புத்தான் இன்னும் வேடிக்கையானது, அதாவது "இந்த வன்செயலைச் செய்தவர்கள் யார் என்று நிரூபிக்கப்படுவார்களானால் அவர்கள் நிச்சயமாகத் தண்டிக்கப்படுவார்கள்" என்பதே அவரது அறிவிப்பு!

அரசாங்கமே கதாநாயகனாகவும் இயங்குகிறது: வில்லுதகவும் இயங்குகிறது.

பச்சைப்புவியும் நான்தான்: பாதுகாப்பு அமைச்சும் நான்தான் - கரும்பூதியும் நான்தான்: கடுவனும் நான்தான் என்று ஒருவரே இரட்டைவேடம் ஆடும் போது, யார் யாரை நிரூபிப்பது? யார் யாரைக் கைது செய்வது?

ஆனால் பிரச்சினை இதுவல்ல. பிரச்சினை இதை விட குகியமானது. இன்று அகதிகளாக்கப்பட்டுள்ள எவர் முஸ்லிம்கள் சமூகத்தவர்.

பேரினவாதம் எந்தச் சிறுபான்மை இனத்தை யும் விட்டுவைக்காது என்பதற்கு, இது தக்க உதாரணம்.

தேர்தல் முடியும் வரைதான், தேசியமும் ஐக்கியமும். தேர்தல் முடிந்தபின் நான் ஆள்பவன் நீ அடிமை. தயிற் பேசும் இனத்தவராகிய நான் அகதிகளாகி விடுவது, எமது வழிகளைத் தெளிவுபடுத்துவதில் ஒன்றிணைந்து நாட்டி வேண்டாம். என்பது நிச்சயமாகிறது.

12/0105

திசை

சிவராத்நிரி, ஒரு வெற்றும் சடங்காவிட்டது!

ஆசிரியர்
மு. பொன்னம்பலம்

சந்திர விபரங்கள்:

(உள்ளாடகுத் தயார்ப்புட்டி உருத்தையும், வெளி நாட்டித் தயார்ப்புட்டி உருத்தையும் உள்ளடக்கியது.)

இலங்கை
ஒரு வருடம்-ரூபா: 200/-
அரைவருடம்-ரூபா: 100/-

இந்தியா
ஒரு வருடம்-ரூபா: 300/-
(இந்திய ரூபா)

சிங்கப்பூர் / மலேசியா
ஒரு வருடம் -
டி.எஸ்.டொலர் 40

எசுப்பான் நாடுகள்
ஒரு வருடம் -
டி.எஸ்.டொலர் 60

காசோலுடன் அனைத்தும் நியூ சரா பஸ்கேலுடன் விநியுட்டெட் (New Era Publications Ltd.) என்ற, எழுதப்பட வேண்டும்.

பத்திரிகை விநியாசம், சந்திரமும், விளம்பரம் போன்ற திரவகம் தொடர்பு முகவரி:
267, பிரதான வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

118, 4-வது குறுக்குத்தொடர், த.பெ. 182, யாழ்ப்பாணம்.

பத்திரிகை விநியாசம், ஆசிரியர் தொடர்பு முகவரி: 267, பிரதான வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

ஆசிரியர், திசை.

4-3-89 'திசை' கண்டேர். அதிலே கண்ட செய்தி ஒன்று சந்திர என்னை மனத்தளரச் செய்தது. 'விவரத்திரி நினைவாக' - என்பது பண்டிகைகள் பற்றி பத்திரிகையாக எழுத பத்திரிகை உலகம் பல உண்டு. நினைவில் நாங்கள் விதிற்பாசமான செய்தி விமர்சனங்களையும், வேறு பண்டிகை அங்கங்களையும் படித்து வந்திருக்கிறோம். எல்லாவற்றிற்கும் திருடிப்பு கழிப்பதற்கும் விவரத்திரி பற்றிய குறிப்புக்கள்:

இன்று விவரத்திரி அப்பது கண்காணகத்துக்குக் 'கண் முழித்திருக்கும்' ஒரு வெற்றும் சடங்காவிட்டது. விவரத்திரி பாவால் அவராத்திரிமகேவசு கபிதகபபடுவந்தது. விடிவும் உபரை ரிவிமர் - அதுவும் மேளமானவை - பார்ப்பது, பொழுத்து அவசரம் நேறுபட்ட வரிசைமும் நித்திரைவு 'முழித்துக் கழிப்பது என்பது இன்று ஒரு வழங்கவாவிட்டது. பல ஆயங்கள் இத்திரு விளக்கப்படவையாவிட்டன. விவரத்திரியின் பல சுவை ஆயங்களும் திரை விடியோ ரிவிமர் காட்டிப்புகளாக மாறிவிடும. ரொமெமசா நெட்டு, சிறப்பு தவறாத நித்திரை சிறப்புகைவிட்டு ஒரு வன் அமைதியாக நித்திரை கொள்வது வேண்டாம் என்று வா?

ஆதும் கண்ட பதை வெற்றி ஆசாரச் சடங்குக்குவும் நினைவில் கண்ட பதை பல் வழக்கமாகக் 'கொண்ட நிலையில் ஆயங்கள்' விடியோ சென்று களாக மாறிவிட்டிருந்திருக்கும் சமூகத்திற்கும், சமூகத்தின் அங்கங்களான மனிதர் ஒவ்வொருவருக்கும் ஒவ்வொருவருக்கும் கூடிவிடும் வேண்டிய அடர் பற்றி அவரிடையே நிலை எழுக, இத்திரு நிதி அகழிப்பே அவரிடம். அகழிப்பேவாத புத்திரிப் போய்க், போய்க்கொண்ட கண்விழித்து அகத்தை அருகுவையதில் உள்ள பிரயோசனம்

'நான் பார், நான் பார், நான் பாரும் பார்' எனக் கொள்க, தன்மைத் தாமசுமே மூற்றுச்சாட்டும் பாணியில், கொழும்பிலே பிரபலமான கத்தோலிக்க கல்லூரியான செ. ஜே.மே.சு. கல்லூரியில் கல்வி பயின்ற புதிய பட்டிப்பிடி கூர். பிரமமேசா, தான் கல்வி பயின்ற கல்லூரி

ஆசிரியர், திசை

திசையின் வெளிவந்த 5 இடங்களைப் கவனிக்கவேண்டும் போன்ற நபர்களுக்கு Saturday Review இன் இந்தத் துரித்திசையின் வந்த ஒரு பத்திரிகை 'திசை' என்னும் மிகக்காராக. ரகுசு குமார் எழுதும் 'ஆட்கொல்லி' 'திசை' ஒரு சமூக அநீதிப் போன்றவை கொண்டு இதில் என் நெஞ்சைக் கவர்ந்தவை.

சவி கிடைக்கும் வண்ணம் அனுப்பப்படுவதா?



யனித்த வரவேறும் புகைகையில், இனங்களுக்கிடையே உள்ள நல்லறவுகள் சீர்குழிந்து இருந்து தமது தலைமுறை செய்த பாவச் செய்தி என்பதை, ஒப்பிக்கொண்டுள்ளார்.

கண்ட யாதிரைக்குத் தலைமை தாங்கி, நிலையையே மொழிக்க, தமிழ்-நினைவு உருவகத்துக்கு அடிப் பதை, இன்று இவ்வகையை இத்திரு நெடு தள்ளிவிட்டு பவர்த்தி நெடு ஒவ்வொருவருக்கும் கிறைவா பழைய நகரத்தில் 'பாவசங்கெடுக்குகிறீ' கேட்கும் 'பாக்கிமம்' தமர்களைக்கு ஏற்பாடு செய்யுமா?

— அன்றன் ஐ. கோவிள் விதி, யாழ்ப்பாணம்

ஆசிரியர், திசை

வாராவாரம் தன்விதி ஒன்றை பங்கீசுவால் என்றும் பக்கையைத் தோற்றுவித்துக் கொண்டு, தொடரடும் உங்கர்கள், டீனன் ஒயிங்கள், புதிய பார்வைகளைக் கொண்டுவரும் நிறைந்திருப்பது மகிழ்ச்சிக்கூறியது. ரிவிமர் 50 என்ற சிறப்புணை (தொடர்பு சாண்டனை) கவலைவுடன் அனைவரும் புரிந்து கொள்ள வேண்டி பழைய பற்றிய கட்டுரைகளைத் தாருங்கள். சமூகத்தில் பங்கீசுபட்ட திசைகனிந்து 'திசை'யைத் தோற்றுவித்துள்ளீர். தோள் கொடுப்பீர்.

ஆசிரியர் திசை

செ. சஸ்வரகுந்தி வேலஞ்செ.

கேட்கும் விழைவோருக்கும், கனமான செய்திப் பிரிப்புகளாகும் 'திசை' காத்திரமான பணி செய்ய முற்பட்டிருப்பதைப்பற்றி மகிழ்ச்சி.

கேள்விநேறத் தமிழில் ஆக்கங்கள் கோவை செய்யப்பட்டு வருவது நல்ல பணி.

ஏன்ய வடபுத்து ஏடுகளைப் போல் அக்கேயே வட்டமானமைத்துக் கொள்ளாமல், பற்றி வாழும் தமிழர்கள் கட்டிவிட்டால் 'திசை' என குறிக்க வேண்டுமென்பதை கூற நினைப்படுகிறீர்களா?

உ. பொன்னம்பலம்
29, மன்றார் விதி புத்தளம்.

தோர்தல்...

(3 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

இதிக பங்கீசுபிப்பைப் பற்றி பல விவரமான சுருத்துகள் பிற் காலத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டன. ஆதன் உண்மையான மேளமம் மறைக்கப்பட்டு, தமிழ்துறாக்கள் மிரட்டுகிறது வதில் ஏற்பட்ட குறைபாடு களை பங்கீசு பிப்பின் உள்நோக்கமெனவே தெரிவிக்கப்பட்டன. இவ் விவரங்கள் பிரமமேசா ஆதன் ஹி. இயன்னம்பலம் அங்காக்கும் பொருளைய விளக்கக் கொடுத்திருந்தனர். இது தொடர் கொள்வதில் தான் வெளிப்பட்ட எதிர்ப்பாதா அல்லது விடுவாறுகள்? (Communalism or Nationalism? - 1939) என்ற நூலின் மூலம், மேற் குறித்த சுருத்துகளை மறுத்து உண்மைநிலையை விளக்கியது.

பங்கீசுபிப்பு உரிய வெற்றியைப் பெறும் லிட்டத்திரு விளக்கம் கண்டெடையே அதற்கு அதற்கு இலாமாவிடுத்ததை அத்திரு முடியக் காரணம். தென்பகுலில் வாழ். இன்னும் கொள்வதற்கு ஒரு அமைப்புடன் எதுவும் அப்போது இருக்கவில்லை. இடதுசாரி இயக்கங்கள் பின்பே தோன்றி, காப்பாடுகின்ற அவையும் சிங்களப் சேலிவாதத்துக்கு ஒரு துட்புரம்பலையாக மாறிவிடுபு துடனக் காரணம்.

யாழ்ப்பாணம் தமது மக்கள் துன்பங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் இந்த பங்கீசுபிப்பு

ற்றிற்கும் இந்தப் பங்கீசுபிப்பு காரணமெனக் கூறுவாருமுள்ளார். சாதிர்பார்த்த செரிய வெற்றியை அது நூலில் யாவிலும், மக்களை விழிப்படுத்திச் செய்யும் அது உதவி புள்ளதென்றும், பங்கீசுபிப்பைக் கண்டித்து அரசாங்க சபைக்குச் சென்றவர்கள் சாதிரித்தனர்? என்றும் ஹெய் குறுப்பிட்டுள்ளார். தாழும் தமது கடத்த அறுபது ஆண்டுவால் அரிவிப்பதும், ஆதன் விளக்க எதிர்ப்பாறு குறும் தமது நிலையையும் என்விடும் பங்கீசுபிப்பு.

நாண்டி யாழ்ப்பாணக் கல் காராலில் ஆசிரியர்கள் பணி புரித்தனர். இங்கு கொக்குகள் இந்தக் கல்லூரியும், பதினெழு ஆண்டுகளாக அதிரா கப்ப பணிசெய்தார். அகில இலங்கை ஆசிரியர் சங்கத் தலைவராகவும் பின்பு, தேசியக் கல்வி விவரணைக் குழு உறுப் பினராகவும் பணியாற்றினார். அவர்கள் நிற்பு மிடுத்த கல்விப் பணிகள் தனியாக ஆராய்ப்பட வேண்டியவை; அது பற்றிப் பிற்தொரு சந்தர்ப்பத்தில் பார்க்கலாம்.

அருவகடைய வாழ்க்கையை முழுமையாய் பார்த்துள்ள போது, அவர் தாம் உண்மையென்றும் உயர்த்தினரும் கண்டவற்றிற்காக வாழத்தயாராக விளங்குகிறார். தமது தந்திய தரிசனத்திற்கு அவர் எப்

போதும் துரோகமிழைக்கவில்லை. "எனது மனச்சான்று எனக்கு வழிகாட்டாக இருந்தபித தவிர எனது குற்றங்கள் குத்துக் கட்டப்பயிசாவகமில்லை" என்ற, அவரே தெளிவுபடுத்தியுள்ளார். அவருக்கு உள்வத இலட்சியங்கள் தான் முக்கியம். பதை, அறிதாரம், புழல் என்பதை வெறித்தனம். இயலாமல் தன்னைமறுப்பின் உண்மை யைத் தேடுபவர்களை ஆன்மை நம்ப நாட்டும் ஏற்படுவதால் இவ்வகையாகவே "..... மகவு உண்மைகளை ஆராய்வதில் ஈடுபடுத்தியது. இத்திரிமயில் தாழ் குறோன் கவலில் பொருள்கள் போல் அறியப்படக் கூடியன. வெளகெப் போக்கு வாதம் வெல்ல வெல்லாதது என்பதை குறிப்பிட்டு, சமய நிறத்தை உள்ளவர்கள் இருந்தாரும் அக்கே சென்று முன்னார் நிதியில் தன்மை வைத்துக் கொள்ளு விளரம் செய்து வருவாராயினார். ஆதம் சிறிதனை அவரை விழுங்கி விட்டது" என்பது அடிமணல் சி. கணபதிப்பினும் அவர்கள் குறிப்பிடப்பட்டது கவனிக்கத்தகுந்தது. அதிகார வேண்டி, பதவிமோரும் மிகுந்த அண்மைக்கால அறியும் வாதினிடையே அவர் வேறுபட்டு நிற்பினார். உண்மையான ஆழமான தேசநிதிக்க நாட்டமடும் தொடர். அத்தகைய சமய விடுதலை நாட்டம் கொண்டவராக முதிர்ச்சி பெற்றது, அவர் வாழ்க்கை.

வாக்களிக்கும் சுதந்திரமும் திராமாஸிக்கும் சுதந்திரமும்

வாக்களிப்பதற்கு தொளக்கப்படும் 50.1 விதகினர் பெண் களாக இருந்தும், பொது வாழ்வைப் பொறுத்தவரையே, 50 விதமாதும் திராமாஸிக்கு சுதந்திரம் உண்டா?

இக் கேள்வியை, சர்வதேச பேண்கள் நினைந்தபடி (மார்ச் 8 ஆம் திசை) பேண்கள் செபர்துருவினரால் கொழும்பு புதிய நகர மண்டபத்தில் ஏழுமுகு செய்யப்பட்ட பொதுக் கூட்டத்தில், பிரதானமாக முன்வைக்கப்பட்டது.

ஆசிரியர் திசை

இங்கு வட - இடத்தில் பாதிக் கப்படும் இடங்களில் புகல் பட்டங்கள் மண்டபத்தின் பாசுவைக்கு வைக்கப்பட்டிருந்தன.

உயர்ச்சி

யாழ்ப்பாணத்தில் விட இடங்களில் "இசைத் போயினர்" கலில், அரைப்பின் உயர்த்து கு அரங்கக் கட்டியெழுப் பம்புகுறின்றன்.

மீண்டும் ஓர் 'குருவி' அடிக்கப்படுவதற்கு என்பது பொருள்கள் அருகுகளின் னர்.



சாதனை புரியும் பெண்கள்

விண்வெளியில் நீந்தி விளையாடும் ஆண்களுக்கு சவாலாக இந்தியாவின் முத்திரை பெண் விண்வெளி நிச்சயம் விரைக்கூடிய விண்கல்களின் மூலம் நோயும். அவ்வித ரேயியர், அமெரிக்கா, ஓஸ்திரேலா, தென் கொரியா உட்பட உலகில் பல இடங்களில் 210 விண்வெளிப் பயிற்சிக்களை மேற்கு காட்டியுள்ளார் ரச்சேல்.

அவள் கணவன் ஆர்வரவுக்கு மாற்றலாகச் சென்று போனது, அங்கே அமைதிக்குத், இந்தியாவின் ஒரே வாய் கழியோடு பயிற்சிப் பள்ளியில் சேரும் வாய்ப்பைப் பெற்று மதித்தார். வானில் நீந்தி விளையாடும் கனவு நனவானதை எண்ணி விழந்தார். ராத்திரம் நிக் என்ற பிரேஞ்சுப் பிரசுரையும் ரச்சேலும் இந்த விளையாட்டில் ஊக்கமுடன் ஈடுபட்டனர்.

இந்தியா திரும்பியபோது ஒவ்வொரு திருப்தியும் அவளுக்கு ஏமாற்றமே காத்திருந்தது. வின் கழியோடுகள் கவலைதருமாறு செஷெய்க்கி விளையாட்டு. தேவைபெற்றுப் போதெவ்வாம் அவளுக்கு பவனவீதி புரிய ஏவரும் முன் வரவில்லை. இறுதியாக பிரதமர் ராஜீவ் காந்திக்கு தன் விருப்பத்தைத் தெரிவித்ததும் மீண்டும் ஒரு கடிதம் எழுதினார். பிரதமரிடமிருந்து அவளுக்குப் பதில் கிடைத்தது.



ஆம் சிவாயினும் நடந்த விளையாட்டு போட்டிகளில் கலந்து கொள்ளுடன். ஒவ்வொரு பயணத்திலும் அவளுக்கு ஒரு இலட்சம் ரூபாய் செலவாகியிருந்தது. இந்தப் பயணம் கலமமாகச் சேர்க்கப்பட்டதால். இதைச்

சுரோசினியம் இரு தடவைகள், தனக்கு நேர்த்தி விபத்துகளைப் பற்றி நினைவுகூரடிந்து ரச்சேல். ஒன்று; பிரதான பரகுடனும் இனிப்பெயர்ந்தும் ஓரே வேளையில் திறந்து கொள்ளுடன். இதைச்

விண்வெளியில் நீந்தும் ரச்சேல் தோமாஸ்

புதிதென்று ஆண்டுகளுக்கு முன் இந்தியாவின் அறிமுக கமிட்டிப்பெட்டி இவ்வீதி காட்டுக்கு ஒரு விமானத்திலிருந்து வெளியேயுறும் 5000 அடி உயரத்திற்குமே 13000 அடி உயரம் வரை சென்றார். பரகுடனட்டைத் திசுக்காரம், 4500 அடி உயரத்திற்கு நீந்தியபின், பரகுடனட்டைத் திறந்து, ஏக்கரேயை ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட நிலப் பரப்பில் குதிப்பது விண்வெளி நிச்சயம் எனப்படும்.

1979 இல் ரச்சேலுக்கு பாச்சுக்கா ரெய்ந்திரபாக முடிந்ததன். ஆனால் 1983 வரையிலும் ரச்சேல் விண்வெளிக்கு செல்ல முன்வரவில்லை. அவளாக விளையாட்டுகளில் ஈடுபட்டு முடிவாகியது. எனினும் அடி விளையாட்டில் அவளுக்கு இருந்த ஆர்வம், பிரச்சினைகளை துண்புடன் எதிர்கொண்டு, வெற்றியும் வாய்ப்பை அளித்தது.

பிரதமர் தன்னை வந்து சந்திக்கும்படி அவர் எழுதிய கடிதம் கிடைத்தது. தன்னை வந்து சந்திக்கும்படி அவர் எழுதிய கடிதம் பார்த்து அவள் அதிர்ச்சியடைந்தார்.

ஒதுக்கப்பட்ட பத்து நிமிடங்களில் அவள், தன் கூட்டம் நேர் சென்றது, பிரதமரின் தம்பிக்கையைப் பெற்றார் அமெரிக்காவின் சுரோசினியம் பயிற்சி பெற ரூபாய் 55,000

சேர்க்கை பல தொழிலகங்களில் அவர் சுற்றி வர வேண்டிய நாயிருந்தது.

அந்நாளில் ஆசிரியராக ஒரு பாடசாலையில் பயிற்சிக்கா வாயிலும் இடெரென அவளா ராஜினாமா செய்து பரகுடனட்டை மாடசாது நிர்வாகம். இரண்டு முறைகள் வளர்ந்தும் பரகுடனட்டை அளவியும் இருந்தது. மந்திரை தொழில்துறைத் தேடவேண்டிய நிர்வாகம் ஏற்பட்டது, விளையாட்டுத் துறையில் கத்தரிக்காய் சமூகம், அவர்களுக்கு தொழிலும் பணம் தேவைப்பட்டன.

முதுகில் காயம் ஏற்படவிருந்தது. ஆனால் துரித யுக்தி ஒன்று அவளைக் காப்பாற்றியது.

உங்களின் விடையைப் பற்றி என்ன என்று கேட்கப்பட்டபோது, ரச்சேல் சொன்னது: "சுரோசினியம் விண்வெளி நிச்சயம் செய்துகாட்டும் விருப்பம் நேன். விண்வெளி நிச்சயம் பயிற்சியானதுக்கு ஒரு காட்சியை வழங்குகாட்டும் விருப்பம் புகிறேன்"

இளமைப் பருவத்தைக் கடக்காதவின் கழிந்த ரச்சேல் "இளம் வயதிலேயே வானம் என்னைக் கவந்தது, 7மேல் பாரக்குமேயாதெவ்வாம் ஒரு அபூர்வ சக்தி என்னைக் கவரவதை உணரத் தங்கியுள்ளேன். முதலில் நான் ஒரு விமான ஒட்டியாக வளவிரும்பினேன். ஆனால் 17 வயதில் எனக்கும் ஒரு இராணுவ வீரனுக்கும் திருமணம் நடந்தது. என் கண்களுக்கு முற்றுப்புள்ளியிடப்பட்டது. அடுத்த இருண்டு ஆண்டுகளில் இரு குழந்தைகளைப் பெற்று, அவர்களில் பெண் வார்ப்புறத்தில் காலம் கழித்தது." என்று கூறுகிறார்.

1983 இல் இந்தியா முழுவதிலும் அவள் விண்வெளிப் பயிற்சிக்களை நடத்திக் காட்டினாள். தன் நாட்டின் பெண்கள் மத்தியில் இந்த விளையாட்டைப் பிரபலப்படுத்தும் நோக்கம் கொண்டவள் ரச்சேல்.

"பயிற்சிக் குழுவில் நான் மட்டுமே பெண் என்பதால், போகுமிடமெல்லாம் என்னைப் பற்றி பத்திரிகைகள் பெருமளவில் எழுதின. 1986 இல் புதிய டுபுல்க்கையின் சிக்கலான நிச்சயமுறைகளில் இடவெளியில் பரகுடனட்டை நேன் என்று அறிவித்துவிட்டது." என்று தன் அனுபவங்களை நினைவு கூருகிறார் ரச்சேல்.

வானவர்

நிபுடியவ அமைதித்தார், பிரதமர். இந்திய விளையாட்டு அதிகார சபை அவளுக்கு மந்திரைத் தொகையைக் கொடுத்தது.

சுரோசினியாவில் தங்கியிருந்த கோள், சொத்தமாக பரகுடனட்டை இடையே கருவிக்கும் 40,000 ரூபாய் செலவில் வானவர்க் கொள்ளுடன். இந்தத் தொகைப் கொடியும் குற்றமற்றம் அவள் பரகுடனட்டைக் கொள்படிருந்தது.

இந்தியாவின் பிரதிநிதியாக, பெண்கள் தேயிய வீரர்களாகிய ரச்சேல் ஹொண்டி

ரச்சேல் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சரைச் சந்தித்தார். 1987 இல் அவளுக்கு ரயில் வேலில் வேலை கிடைத்தது.

எதிர்கொண்ட பிரச்சினைகள் பற்றிப் பேசும்போது, "விண்வெளி நிச்சயக்கு மனக்கவலியும் நிச்சயமற்றம் அவரின், ஆனால் அது இந்நாளில் ஒரு காட்சிப்பெறவதை விடப் பாதுகாப்பானது" என்று ரச்சேல்

ஒரு தாயாக, ஆசிரியையாக, விண்வெளியில் வீரராகியவையாக விளங்கும் இந்த தாய் நன்மையில் கவனக்கு யூவம் தனவாசம் என்று இவர்கள் உற்சாகமடைந்து இந்தியப் பெண்கள் வாய்த்துவிட்டார்கள்.

எதிர்கொண்ட பிரச்சினைகள் பற்றிப் பேசும்போது, "விண்வெளி நிச்சயக்கு மனக்கவலியும் நிச்சயமற்றம் அவரின், ஆனால் அது இந்நாளில் ஒரு காட்சிப்பெறவதை விடப் பாதுகாப்பானது" என்று ரச்சேல்

உதவி-கவமெரு செ.88 □

ஜே. சிருஷ்ணமூர்த்தி

— ஒரு நோக்கு

ஜே. சிருஷ்ணமூர்த்திக் குமரேசுவரம் (DAVID BOHM) க்கும் நகட்டுறே இருண்டு உரையாடல்கள் உள் உள் கிளையான மனத்துறையின் எதிர்காலம் (The Future of Humanity) என்ற நூலைப் படித்து முடித்தபின், அதன் பாதிப்பால் ஜே. சி. யின் தத்துவம் பற்றி எண்கூர் எழுந்த எண்ணங்களில் உள்சொருப் பரிந்து கொள்ளலாம் என நினைத்தான். அதன் அறுபடைவயில் இக் குறிப்பிக்கின்.

யுள்ள எல்லாக் கடிபட்டொள்கைகளையும், ஆதிக் கருமாட்டுகளையும் மறுபடிக்கே நோயாராவும் அவர் ஒரு விளையாட்டு விளையாட்டுவார் என்று நோக்குகிறது. இந்த நோக்கின் எனக்கு ஒரு சம்பவம் குறையுள்ளது ஒரு விளையாட்டுவார் என்று சொல்ல வேண்டும். நான் சொல்ல நினைப்பதை இன்னும் சந்திர தெய்வாக்கு என்று என நினைக்கிறேன். எனது ஆறு வயது மகன் மூட்டப்பட்ட விளையாட்டுவாரின் தாதகையவைத்தார்; அல்லது ஒருவரையும் வைக்கவில்லை. இவ்வகையே எனக்கு முன்னால் உள்ள நேமசேலும் வைத்துவிட்டு, அதனைக் கட்டிக் காட்டி, "அப்பா, அந்தப் பெட்டியுக்குள்ளே இருக்கிறது என்று சொல்லுங்கள் பாய்ப்பம்" என்று சொல்லும் விடையே ஒருவரின் கைகள். ஏனெனில் அவர்கள் தவிர இன்னொருவருக்குத்

தேக்கமையும் எழுப்பி நினைக்கிறார். அவர் மனத்தைப் (Mind) பற்றி அதாவது பிரதமர் மனத்தைப் (Universal Mind) பற்றிப் பேசுகிறபோது இதுவரை வேறு ஒருவரும் ஏன் இதை அறிந்தோ, அது மனிதரோ இருக்கவில்லை என்று அவர்கள் சொல்ல வேண்டியவர்களாக இருக்கிறார்கள். ஏன்? மேலும் அவர் சொல்லுகிறார். காலத்தாலும் அவர்கள் கனவாய் (Thoughts) கொள்ளப்பட்ட நாளில் ஆகியே உயரும், கவனசாரம், ஒருக்கோட்டுகளில் போன்ற அனை இயல்புகளேயே பரிசீலிக்கிறார். ஏன்? மேலும் அவர் சொல்லுகிறார். காலத்தாலும் அவர்கள் கனவாய் (Thoughts) கொள்ளப்பட்ட நாளில் ஆகியே உயரும், கவனசாரம், ஒருக்கோட்டுகளில் போன்ற அனை இயல்புகளேயே பரிசீலிக்கிறார்.

தேயியாது அவர் அதனுடன் என்ன வைத்திருக்கிறார் என்று— அல்லது ஒன்றுமே வைக்கவில்லை என்று. அது அந்தச் சிறுமிக் ஒரு விளையாட்டு, அதுபோல ஜே. சி. யும் அவரே மட்டும் அறிந்த அல்லது அனுபவிக்கிற ஒன்று பற்றிப் பேசுகிறார்.

அதாவது பவனத்தையோ அழிகாட்டும்போது இவ்வாறாய் அவர் பேசுவதை உண்மைத் தன்மையைப் பரிசீலித்துப் பார்ப்பதற்கான வாய்ப்பு இல்லாதது போய் விடுவது.

கங்கா — யமுவு

அவரது பேச்சுக்கள், உரையாடல்கள் எல்லாம் அவர் போய் அனுபவங்களின் திறந்த முன்னர் அருளுகும் விடையிருந்திருக்கின்றன என்று சொல்ல வேண்டும். அவைகளில் அவர் தனித்தன்மையை வளர்த்தார். ஆனால் அது தற்காலத்திற்கு தோன்றி செல்லவில்லை தவிரக் குடியாதவரது அது சில சந்த

மீண்டும் ஒரு கேள்வியை வைக்கோ, வழிகாட்டிக்கோ இவ்வாறும் அவர் தம்வரது நான் முழுமையும் ஒன்றையே திருப்பித் திருப்பிச் சொல்லு தன் மலம் என்ன செய்யுமா? அவர் ஆக்கத்தோடு போடுபதை தவிர வேறொன்றைத் தொழிலாதோ, உடனடியாக கோர் தொழி செய்து அவர் என்னில். அதனுடன் அவர் தன்னை ஒரு 'குரு' என்று சொன்னார் கொள்ள மறுத்தாலும், நாம் அவரை அப்போது எந்தெந்த கேள்விகளை வேண்டி எழுப்பிவிட்டோடுகிறோம்.

மீண்டும் ஒரு கேள்வியை வைக்கோ, வழிகாட்டிக்கோ இவ்வாறும் அவர் தம்வரது நான் முழுமையும் ஒன்றையே திருப்பித் திருப்பிச் சொல்லு தன் மலம் என்ன செய்யுமா? அவர் ஆக்கத்தோடு போடுபதை தவிர வேறொன்றைத் தொழிலாதோ, உடனடியாக கோர் தொழி செய்து அவர் என்னில். அதனுடன் அவர் தன்னை ஒரு 'குரு' என்று சொன்னார் கொள்ள மறுத்தாலும், நாம் அவரை அப்போது எந்தெந்த கேள்விகளை வேண்டி எழுப்பிவிட்டோடுகிறோம்.

உண்மையை அறிதிறி சொற்கள் பங்கேற்கவில்லையா குறு அளி ஏன் சொற்கள், என்னச் செயற்பாட்டை (Thought Process) தெரிந்திருந்தார். என்னக்களுக்கு அப்பாட்டுட்டதை உணர்ந்து தந்து, சொற்களால் விளக்கப்படுபதும் முடியாதவற்றைப் பற்றிப்படுத்துவதற்கு காலத்தைக் கடந்ததும் குடியாதவர்க்குக் காலத்தைப் பகுப்பாக்குகிறார்; ஏன்? என்னச் செயற்பாட்டையும், காலத்தைக் கடக்கத் தேவை என்ன உதவியாக?

(9ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஓசோன் படலம் ஒடுங்குகிறது

ஓசோன் மண்டலம் பூமியின் வாயுவண்டலத்தில் இருந்து அடுத்தது. பூமிக்கு ஒரு கோசம் போன்றது. இந்த கோசம் படலம். சூரியனிலிருந்து வரும் 'அடர்ரா வண்டல்' சுற்றிய உறிஞ்சி பூமியைச் சுரப்பது இந்த ஓசோன். இந்த அடர்ராவண்டல் கதிர்கள் நேராக பூமியை அடைந்தால் அது கண், உதடு, சோல் போன்றவற்றிற்கு ஊறுவினை விடுகும். மேலும் விண்மண்டல வலதின் கிருமிகள் பூமியின் விண்மண்டலத்தினால் புகைபடாமல் மூலமே காக்கின்றது. ஓசோன் மண்டலம் சூரியனின் வெப்பத்தை 811 பங்காக குறைக்கின்றது. இவ்வாறு சூரிய வெப்பம் குறைப்பது பட்டா பூமியை அழகுறச் செய்வதென்பது பூமியே சாரிதது விடக்கூடிய நிலை ஏற்படும்.

இந்த ஓசோன் மண்டலம் தடிப்பில் ஒடுகிவிட உள்ளது. மேலும் இதில் துகிலும் ஏற்பட்டுள்ளது. இது பற்றி ரஷ்ய வளிமண்டல நிபுணர் 'ரீஸூர் க்ரெர்சோ' கூறியிருக்கிறார்கள். இவர் இக் கருத்துக்களைக் கூற உதவியது சலிபூட்-7 விண்கலத்தின் ஆய்வுகளாகும்.

"ஓசோன் படலம் தடிப்பில் மிக மெல்லியதாகி விட்டது. இதே துருவத்தின் ஒடுகத்தில் ஓசோன் மண்டலம் துகிலாக ஏற்பட்டுள்ளது. மேலும் கூடிய விரைவில் ஐரோப்பாவிலும் இது துகிலாக ஏற்படும் அபாயம் உள்ளது. இவ் ஓசோன் படலம் பரிந்துரை பூமியில் நேரங்கள் மிகவும், விண்வாயும் செய்ய முடியாத நிலைக்குப் பழுது தரும்படி. எங்கும் நோயின் ஆக்கம்மே இதென்பது. அத்துடன் பூமி அழிந்து யாரு மறிந்த பிரமமாயி விடும."

இந்த ஓசோன் மண்டலத்தில் துகிலேற்பட முக்கிய காரணம் விண்வெளிப்பயணம் சரிசெய்த விண்வெளிப் பயணத்தின் போது ரொக்க்களின்

கழிவுகள் ஓசோனில் படிந்தன. இந்தக் கழிவுகள் ஓசோன் அரித்துக் குன்றிய ஏற்படுத்தின.

அடுத்த காரணம், தொழிற்சாலைகள் புகைக் கழிவுகள் மேல் ரொக்கிச் சென்று ஓசோனில் படிந்து அரிக்கத் தொடங்கின. இவ்வாறு மேலே ரொக்கி வட்டியவழியும், கீழே தொழிற்சாலைகளுக்கும் அரிந்து சென்று ஓசோன் நலிவடைவச் செய்தன.

ஏற்பட்டுக் கொண்டே போகும் கி.பி. 2000 ஆண்டுகளுக்கு முன்பே ஓசோன் படலம் பிரிந்து விடக்கூடும். பிரிந்து விட்டபிறகு தொழிற்சாலைகளைக் கட்டுவதற்கெனவேண்டும். அவ்வகி குறைப்பவர்களைக் கட்டுறும் படுத்தவேண்டும். இது முடிபெற்ற சாஸமாயி?"

இதுவே ஜோர்ஜ் கிரெய்கோ கூறிய கருத்துக்களாகும்.

ஆதாரம்: மிரர் (தை-1989)

நெய்ப்பூனை அணுகும் வெளியேயர்-2

விண் ஆய்வில் தற்போது முழுமூச்சுடன் நிற்கும் அமெரிக்காவின் விண்ஞாந்துக்குழு. முதலில் செவ்வியை ஆராய்கலக்களை வள நாடு அமெரிக்கா, அது வைக்கி-1 வைக்கி-2 & கலக்களாரும். இவை செவ்வியில் இறங்கிய படைக்களை ஏற்படுத்தின.

இதை அடுத்து 1977 ஆம் ஆண்டு வெளியேயர்-1 வெளியேயர்-2 ஆகிய கலக்களை அனுப்பி வைத்தது. இவை விவாய் சைக்கிள்களைக் கொண்ட படைக்களை ஏடுத்து அனுப்பி செலுத்தப்பட்டன. அதன்படி படைக்களை ஏடுத்து அனுப்பின. அவ்வெளியேயர்-1 திசைமாறிச் சென்றுவிட்டது.

வெளியேயர்-2 தற்போது தைத் கொடாந்தரம். கடந்த 1986 ஆம் ஆண்டு வெளியே

யர்-2 யுரேனல் கிரகத்தை அணுகி படலக்களை அனுப்பியது.

1987 ஆம் ஆண்டு யுரேனல்ை அடுத்த அமைதிக்கான பெரியதான அணுகி படலக்களை அனுப்பியது. அத்துடன் பண்டியுளில் உபிரகமான ரிராட்டினையும் படம் எடுத்தது. இப்படலக்களை ஏடுக்கையில் வெளியேயர்-2 நெய்ப்பூனைக்கு 85 கோடியே 30வட்டியம் மைல்கள் தொலைவிலிருந்தது.

மேலும் 1989 ஒகஸ்ட்மாதம் வெளியேயர்-2 நெய்ப்பூனைக்கு 5000 கிலோமீற்றர் உயரத்தில் நின்ற படலக்களை ஏடுக்கு இப்பெளவியில் ரிடண்ட் விசிறுது 40,000 கிலோமீற்றர் தூரத்தில் கமம் நிற்கும்.

தி. தவபாலன்

தற்போது நெய்ப்பூனை அணுகி கொண்டிருக்கும் வெளியேயரை கலிபோர்னியாவில் உள்ள 'பால்சுரே' விண் ஆய்வுக்குழு கண்காணித்துக் கொண்டிருக்கின்றது.

வெளியேயர்-2 வெகுவிசிரைவில் படலக்களை ஏடுத்து விசுரானவளர்ச்சிக்கு உதவும் என விண் ஆய்வினர் நம்புகின்றனர்.

எயிட்ஸ்

'Acquired immune deficiency syndrome' என்ற வளர்ந்தின் கருக்கமே, இன்று உலகைச் சூக்கமுத்தி வலும் எயிட்ஸ் என்ற பரவியல் நோய். 1981 ஆம் ஆண்டு அமெரிக்க தேசத்தின் நியூயோர்க், சன்டிரான்சில்சோ ஆகிய நகரில் ஒரே பாலவர் உடனுறவு கொண்டதன் மூலம் உலாவாது எயிட்ஸ். இந்த எயிட்ஸ்

உருவாக்குவது எயிட்ஸ் என்ற வரலாறாகும்.

அமெரிக்காவில் தோன்றிய எயிட்ஸ் கனடா, மேற்கு ஐரோப்பா, கரீபியன், வத்தியன் அமெரிக்க நாடுகள் வழியாகப் பரவியது. இதுகே வேளியக் ஆசிரிக்காவும் பணசைக் குறும், ரீஸல், பன்றிவால் குறும் முதலிய குறாடுகளை ஏற்படுத்திய இனச்சேர்க்கை மிகவும் எயிட்ஸ் உருவாடியது. இம்முகத்து ஆசியா, ஓரியியா, அயல்நிறிய நாடுகளுக்கு எயிட்ஸ் பரவியது.

1988 ஆம் ஆண்டு 75,000 எயிட்ஸ் நோயாளிகள் உலக நாடுகளில் பதிவியேயப்பட்டார்கள். இதில் அமெரிக்காவில் 50,000 பேர்கள், பிரான்சில் 2500 பேர், கனடாவில் 1700 பேர், மே. ஜோர்ஜியாவில் 1500 பேர், உண்டலயில் 2300 பேர், பிறநிலையில் 2300 பேர், பிரிட்டனில் 1170 பேர், ஹைட்லாண்டில் 912 பேர் பதிவு செய்யப்பட்டார்கள்.

இன்று, உலகில் 130 நாடுகளில் எயிட்ஸ் நோய் பரவிபுள்ளது. அமெரிக்க மருத்துவத்துறை வெளியிட்ட கருத்துக் கணிப்பீடு, '1991 ஆம் ஆண்டு உலகில் 270,000 பேர் எயிட்ஸ் பாதிக்கப்படலாம்; இதில் 179,000 பேர் இறக்கலாம்' எனக் கூறப்பட்டுள்ளது.

78 வீதமானோர் ஒரேபாலவர் கொடும் உடம்பாக்கையையும், 16 வீதமானோர் நாவலந்தரப் போகதெப்பாடுகளை உபயோகிப்பதாலும், 4-6 வீதமானோர் சோதனை யற்ற இரத்த தானத்திலுமும் எயிட்ஸ் பரவியுள்ளார்கள்.

ஆதாரம்: ஸைன்ஸ் இன்சு. பி. எல். என். ஆர். தி. தவபாலன்

டைரோசர்கள் ஏன் அழிந்தனர்?

66 மில்லியன் ஆண்டுகளுக்கு முன் 'டைரோசர்' என்ற பூமியின் எரிமலைக் துகில்களால் பூமியில் வாழ்ந்ததாகான ஆதாரங்கள், பத்திரிகைகளில் படித்திருப்பீர்கள். இத்தகைய துகில்கள் ஏன் அழிந்தன என்பதற்கு 'பெய்சுரென்' பங்கலக் கழக முயற்சியில் நேராக சரிபா அணிக் பரணாய்வு நடத்தியுள்ளது.

இன்றைக்கு 66 மில்லியன் ஆண்டுகளுக்கு முன்பே பூமியில் எரிமலைக் துகில்கள் மூழ்கின. அந்த எரிமலைகள் புதைந்து கொண்டிருந்ததே தவிர அவை வெடிக்கவில்லை. ஆகவே வானில் உலகின் கொடிமுத்து துண்டிக்காள். கை (Astoid) பூமியை உரரிய வெளியே பூமியில் எரிமலைகள் வெடித்துச் சிதறியன. பூமியில் காலநிலை மாற்றம் ஏற்பட்டது. இதை இயற்கைகள் அழிந்து டைரோசர்களின் அழிந்ததைக் காரணமாகும்.

கலிபோர்னியா பகுதிக் கழக முயற்சியாளர்கள் 8 வருடங்களாகச் செய்து வந்த 'நியூயோர்க்' கதிப்பொருட்டி பரிசீலனையும், நேற்றுநிரகிசைக் பூமியில் மேலிய தாழ்தன் டைரோசர்கள் அழிந்தன என்பதைத் தெரிவிக்கின்றது.

ஒரேபால சிலுவில் கண்டு பிடிக்கப்பட்ட டைரோசர் சிலுவின் எலும்புக்கூட கனடா, சில ஆகிய நாடுகளது புவியியலாளர்களின் பரிசீலனை யில் உள்ளது. □

"இயற்கை என்னவிதோதமாளது மில்லியன் ஆண்டுகளுக்கு முன்பும், எங்களுக்கு கண்டுபிடிக்கப்பட்டவை என்ற அலகுத்து தெரியாது. ஆனால் பார், எடுக்க அவள் காதுகளை வைத்திருக்கின்றன" என்று

சர்ச்சைக்குரிய சஞ்சீவி

சீவி காலமாக 'அதிசயமரம்' எனக் கொள்ளப்பட்ட சஞ்சீவிமரம் (Eucalyptus) வளர்ந்த விசுரானில்களையும், விசாரணிகளையும் சரிப்படுத்துகின்றன. சஞ்சீவிமரம் வளர்ந்தல் சூழலியல் யாதிக்கிறது, தன்னை வளத்தைத் தருகிறது என்பனவுகள் அவர்கள்.

எஸ். பி. கே.

1988 பூமியில், தென் தாலமாரத்தில், பிராம வளர்ந்த இடத்தில் நிரலான பகுதியைக் குற்றுவலையில் குரூபெயிப்புகுறுகினர். ஒருகாலத்தில் 'பிரியிடல் வர்போகப்பட்டிருந்திட்டம் இன்று சந்தேகத்திற்குரியதாகி விட்டது.

முன்பும் உலக நாடுகளில், பெருமளவில் சஞ்சீவி வளர்க்கும் இடத்தை விசுரானி

கன் திரிவமாக எதிர்க்கிறார்கள். ஈழக்க ருடுவாப்பித் திட்டத்தின் பிரதான பகுதியாக உள்ள 'சஞ்சீவி மரம் நாட்டுதல்' சூழல் நலவியல் முறையின் முன்னெய்தல், திட்டமாக்கி நோக்கியப் படுகின்றது. ஆனால், உண்மையில் அவை முறையின் மண்ணையும் நிரலாய் பாதித்து, சூழல் உள்ள வரைய சூழலியல்களின் விவசாய முறையில்களையும் மறைவு கமகப் பாதிக்கிறது.

1988 பூமியில், தென் தாலமாரத்தில், பிராம வளர்ந்த இடத்தில் நிரலான பகுதியைக் குற்றுவலையில் குரூபெயிப்புகுறுகினர். வலிவிடக்களையும் தீயிட்டுக் கொழுத்திலுக்கினர். சஞ்சீவி மரத்தை விவாபாரத்திற்குக் தளர்ந்தது அவர்கள் எதிர்க்கினர்.

1983 மார்ச்சில், இந்தியா விசுரானி கர்னாடக மாநிலத்தி

இவ்வள வளர்ச்சி, சஞ்சீவி வளர்ந்தது வளர்ந்துக் குரூபெயிப்புகுறுகினர். வலிவிடக்களையும் தீயிட்டுக் கொழுத்திலுக்கினர். சஞ்சீவி மரத்தை விவாபாரத்திற்குக் தளர்ந்தது அவர்கள் எதிர்க்கினர். இத்தியாவின் பிற பகுதிகளிலும் இத்தகைய எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகள் இடும்படுகின்றன. சஞ்சீவி வெளியே வளர்ச்சி செய்யும், நிலத்தை மலாட்டம் செய்யும், இடக்களை செடிக்களைக் கொல்லும் என்று, இந்தியக் பிராம மல்கள் கறுகிறார்கள்.

முன்பும் உலக நாடுகளில் மரம் நாட்டும் இடத்தின் சஞ்சீவி வளர்ந்தல் உலக வலிவிடக்களையும் தீயிட்டுக் கொழுத்திலுக்கினர். சஞ்சீவி மரத்தை விவாபாரத்திற்குக் தளர்ந்தது அவர்கள் எதிர்க்கினர். இத்தியாவின் பிற பகுதிகளிலும் இத்தகைய எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகள் இடும்படுகின்றன. சஞ்சீவி வெளியே வளர்ச்சி செய்யும், நிலத்தை மலாட்டம் செய்யும், இடக்களை செடிக்களைக் கொல்லும் என்று, இந்தியக் பிராம மல்கள் கறுகிறார்கள்.

இத்திய வளர்ச்சி அலுவலர்கள், சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது. சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது. சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது.

இத்திய வளர்ச்சி அலுவலர்கள், சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது. சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது. சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது.

இத்திய வளர்ச்சி அலுவலர்கள், சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது. சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது. சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது.

இத்திய வளர்ச்சி அலுவலர்கள், சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது. சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது. சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது.

இத்திய வளர்ச்சி அலுவலர்கள், சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது. சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது. சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது.

இத்திய வளர்ச்சி அலுவலர்கள், சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது. சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது. சஞ்சீவி வளர்ந்தது பரவியுள்ளது.



உடைப்பு

என்னை வீடுநடிகள் இந்தக் கட்டுக்குள் அடங்கியிருக்க என்னால் முடியாது நான் சுதந்திரன் என் இறக்கைகளை வீசித்தூக்க காற்றில் அகிய வேண்டும் யாழ்ப்பாண வீட்டத்துள் சுருங்கி பழையமையில் முழுகி மரசீலே தின்குள் சராசரியல்வ நான் வெறும் உடலும் அல்ல நான் என்னை வீடுநடிகள் ஏதாவது ஓர் தத்துவக் காட்டிலே கதிமென வீடுமல் முடிவதிலை என்னால் நான் சுதந்திரன் எல்லாவற்றிலும் ஒருமெய்மை ஓளிநீர்திருக்கிறது அவற்றை அறியவேண்டும் இந்தப் யுகோளப் பரப்பில் அகறும் புறமும் அலசிவர தயவுசெய்து என்னை வீடுநடிகள் எனக்கு புரண வீடுநடிக வேண்டும்!

— காந்திநகரம் □

மயிர்களுள் உயிர்களுள்

நீர் தேங்கிய மீனாங்குள் முதல் நான் பெய்த மழையுள் சொல்லும். வெற்றிலை சப்பித் துப்பிய தரையாய்ந்த தெரியும் தெருவோ அன்று விடிய நிகழ்ந்த கொலைகளைக் கூறும்.

எனினும் என்ன? இன்னும் கொஞ்ச சேரம் செல்ல இந்தச் சந்தி சிறுவர் நிகழாரப் பாவனையில் இயங்கும் இங்கே. சனனின் பல்லாக்காக குழவி நிற்பார். அரிசிக்காரிகள் கூடி இருப்பார். பக்கத்துக் கடையில் வடிக்கம்போல் காணத்தகுந்த சிவீமார்

பாட்டு.

சீப்பால் உதிரும் மயிர்கள் ஆயின இன்றெம் உயிர்கள். மழை தன்மையக் காழ்த்திருந்து மறுபடியும் தொடர்வதாயிற்று வாழ்க்கை.

— உமர் வரதராஜன் □

நான் - பின்னீ

தீமென வானம் வீழ்ந்து. நறுவு தெண்ணகலும் ஆறேறு பணியும் தழையாலே முறிந்து தொங்கின. ஒரு கோழி வீரிட்டுக் கத்தியது.

எனது பின்னீ வினையாகக் கொண்டிருந்தான். வாசல் முறுக்க நட்சத்திரங்கள் உடைந்து நொருங்கிக் கிடந்தன.

ஒரு முகிலை எடுத்து அழைத்துவிட்டு முத்திரட்டான்.

பின்னர் எழுந்து அங்கே சிதறிக் கிடந்த நிலவின் துண்டுகளை ஓட்டிப் பார்த்தான். பிறகு எறிந்தான். இன்னொரு நிலவைப் செய்யலாம் என்று தனக்குள் சொல்லிக் கொண்டு நடந்தான்.

நான் வீட்டுக்குள் இருந்தேன். என் சின்ன வயதில் இந்த நிலவிற்காய் அழுத அழுகைகளை நினைத்தேன்.

ஒரு நட்சத்திரத்தைக் கூட என்னால் அந்த நாடகரீயல்

சிகித்துப் பார்க்க முடியாமல் போயிற்று வானம் என்னைவிட வெகு தொலைவில் இருந்தது.

என் தழைகறைக்குள் இப்படியொரு பெரிய மாறதல்!

வாய்காய்க்கு கலலை எறிவதுபோல் வானுக்கு எறிந்து நிலத்தில் கிடத்துகின்ற பின்னீ! இப்போது அவன் வானத்தை பின்னால் சரி செய்துவிட்டு நடக்கிறான்.

— சோலேக்கிவி □

தமிழ் மாவட்டங்களில் கலாபலனங்கள் அடைக்கப்பட்டுமேன. பத்திரிகைகள் கருத்துக்கள் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளன. முன்பு வேறு பலரும் இக் கருத்துகளைத் தெரிவித்துள்ளனர். ஆயினும், ஆக்கபூர்வமான செயல் திட்டங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுவராமல் கலந்துறை வளர்ச்சி ரிஸித் தடைப்படுத்தும் முக்கிய காரணிகளைக் ஒரேசூ, அது இன்றும் காணப்படுகிறது.

நீண்ட 'மந்த காலத்'தின் பின்னர், 1988 நடுப்பகுதியில் யாழ்ப்பாணம், பல்லைக்கமழை கணசாரக் குழு ஈழம்குபுரத்திய, ஒலிபார் அ. பாற்றுவின் மாணவிபர் குவாரியில் ஒயி அரங்கேற்றத்தில் பின்னர் எமது குழுவில் இரு விப்பிய ஏற்பட்டது; மல வெப்பக் கண்காட்டிகள் அவ் வப்பியது நடத்தப்பட்டு வருகின்றன. ஒலிபயிப்பிற் பெறுவதிலும் புது ஆர்வம் காணப்பட்டு வருகிறது. 'பெட்டும் படைப்புகளும்' என்ற பெயரில் ஒலிபயிற் பெறப்பட்டு முக்கிய நூலொன்றும் வெளிவந்திருக்கிறது.

புதியவர்களின் ஒலிபக் கண்காட்டிகள் அடுத்தடுத்து ஒழுங்கு செய்யப்பட்டு வரும் தற்போதைய குழுவில், 'கலாபலனங்களின்' அவசியம் பற்றிக் கவனப்படுத்தும் முயற்சிகள், பெரும்தாமதமாகவும் அமைந்துள்ளன. கலாசாரத்திற்கு நிறுவனங்கள் பொறுப்புடன் செயற்படவேண்டும். யாழ்ப்பாணம், விராணலிக் கல்லூரியில், கலைக் கண்காட்டிகள் நடத்துவதற்கான அமைக்கப்பட்ட 'கலைக்கூடமொன்று உள்ளது. ஆனால், அது திறக்கப்பட செயல்படவேண்டிய நிலை உள்ளது. அதில் உரிய திறத்தங்கள் செய்யப்பட்டால், புதிய கலாபலனக் கூட்டிடங்கள் அமைக்கப்படுவனவரை - தற்காலிகமாக, யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தரையது பயன் பெறமுடியும்.

யாழ்ப்பாணம், கல்வித் திணைக்களம் சார்பு ஒலிப சிறப்புத்துறைக் கலாக்கா குழுவில் மன்றமொன்று உருவத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. 'சிந்திர ஆசிரியரை'த் தெரிவு செய்யும் 'வேலை வங்கி'யாக மாறாது, முறையான பயிற்சிகளை வழங்கி தேர்ச்சிவாய்ந்த ஒலிபர்களை உவகாக்குவதில், அது வலவன் கொள்வது நல்லது. 'சிந்திரம்' வெறும் தொழில் என்பதாகத் தான், பல சிந்திர ஆசிரியர் குழுக்கு இங்கு இருக்கிறது. அவர்களில் பலர் ஒலியாக இங்கே; ஒலிபர்களைப் பண்படுத்தி, அவர்களுக்கு அக்கறை மேற்கொள்ளும்; பலருக்கு ஆற்றும் மிக்க. 'மிக்க' விலர் தான் தொடர்ந்து ஒலிபர்களை உருவாக்கி வருகிறார்கள். இந் சிறிற் நிலைமைகள் யாழ்ப்பாணம் மன்றம் செயலாற்ற வேண்டும். தகுதி வாய்ந்தவர்களை விலக்கி வைக்காமல், அத்தகையவர்களை இணைத்து அது செயற்பட்டாற்றான் ஆக்கரிதாய்ப்பு பள்ளிகள் ஏற்படும்.

சுருதனின் என்ற 20 வயது இளமுரின் ஒலியக் கண்காட்டி இம்மாதம் 12, 13, 14 ஆயிவ திகதி கல்வி, யாழ்ப்பாணம், 'வேம்படி மகனி' கல்லூரியில் நடைபெற்றது. 62 ஒலிபயல்



- கலாபலனம்
- சுருதனின் ஒலியக் கண்காட்சி

கள் கண்காட்சியில் வைக்கப்பட்டிருந்தன.

சுருதனிடம் ஆற்றல் இருப்பதாக எம்மை உணரவைக்கும் முயற்சிகள் எண்ணிக்கையில் மிக்க குறைவானதாகவே இருப்பது குறித்துப்போனது. புலகப்பிடுக்கும் இரு நிறுவன்களை மென்சொல்லி வரைந்திருக்கும் 'நிசைமாரிய பறவைகள்', வர்ணத்தாளன் 'யாழ்ப்பாணக் கோட்டை' 'மூவர்' 'இறப்ப' 'சிந்தனை', 'ஆற்றலும்', 'சங்கமம்' 'விடுதலை' என்ற ஒலிபயர்கள் எண்ணக் கணக்கில் வர்ணச்சேர்க்கை, பாவம், வெளிப்பாட்டு அமைதி உள்ளன எம்மில் சரிப்பினை ஏற்படுத்துகின்றன. இவை சுருதனிடம் உள்ளது என்ற தன்மை ஆற்றலைக் கோடிக்கட்டுகின்றன.

ஆனால், தன் விடமுள்ள இந்த ஆறினைத் திரட்டிக் குவித்து உலாவெளிப்பாட்டை அவர் நிகழ்த்தியிருப்பதான, அனா (பெரும்தாமதம்) ஒலியுயக்கக் கொண்டு சொல்ல முடியாது. சிந்திர வகுப்பினர் பில் வரைப்பும் 'வெறும் சிந்திரங்களாக'வே அவை இருக்கின்றன. வர்ண அமை

திரியோ, வடிவ அமைதியோ, உணர்வைக் கிளர்ந்தும் தன்மைமைய அவற்றில் இல்லை; பொறு அக்கறை காட்டப்படாமல் வரையப்பட்டனவாகத், தெரிவித்தன. அவற்றில் பல கற்பனையாக வரையப்பட்டவை, சில வேறுபடக்கணப் பார்த்துக் கிறப்பட்டன. இந்த வகையில், மனிதர்கள் இயற்கைக் காட்டின் என்சைமது குழுமில் 'இயைபு பெறும் போலியானதாக இருக்கின்றன. கலைஞரே எழுததானொரு தனது குழுவில் - மனிதர்களை - தனது அனுபவம் பரப்பினால் உள்வாங்கி, தனது உருத்த தன்மைகளை அடையாளக்காரும் முறையில் கல்வியைப்பெறும் வெளிப்படுத்தவேத சரியானது. சுருதனின் பாவம் இளமுரர்கள் நிச்சயம் இதனை மனதிற்கொள்ள வேண்டும்.

கண்காட்சி என்று வரும் போது எண்ணிக்கை முக்கியம். தனித்துவம் நிறைந்த தரமான படைப்புகள் இடம் பெறவே, முக்கியம் - அவை சிறு தொடரைவிடதாகக் கூட இருக்கலாம்.

— நிலம்பரன் □

2000 - ரூபா பரிசுச் சிறுகதைப் போட்டி

சிறுகதை இலக்கியத்துறைக்கு வளமுட்படும் நோக்கோடு, சகல எழுத்தாளர்களையும் - இவன் தலைமுறையினர், எழுதாமல் இருக்கும் பழந்தலைமுறையினர் - ஆகிய சகலரும் ஊக்குவிக்கும் நோக்கோடு சிறுகதைப் போட்டியொன்றை நடத்தத் திசை தீர்நினைத்துள்ளது.

பரிசு விபரம்

- முதற் பரிசு : 750/= ரூபா
- இரண்டாம் பரிசு : 500/= ரூபா
- மூன்றாம் பரிசு : 250/= ரூபா
- ஆறுதல் பரிசுகள் : நடுவொன்றும் 100/= ரூபா வீதம் இரண்டு பரிசுகள்

நிபந்தனைகள்

- 1) சிறுகதைகள் அனைத்து எழுதுவோரின் சொந்தப் பண்புப்புகளாக இருக்கவேண்டும்.
- 2) இத்திரு முன்னர் வேறு எங்கையிலும் வெளியிடப்படாத கையொப்ப இருக்கவேண்டும்.
- 3) தந்தப் பிரச்சினையைப் மையமாக வைத்து எழுதப்படும்.
- 4) ஒருவர் எத்தனை கதைகளையும் அனுப்பலாம். ஆனால், கதைகள் ஒவ்வொன்றும் முழுதாகவில (பூக்கல்) தான் பத்து பக்கங்களுக்கு மேற்படாமல், தெளிவான கையெழுத்தில் எழுதப்பட்டிருக்க வேண்டும்.
- 5) எழுத்தாளர்கள் பெயர், புகழ்பெயர், முகவரி என்பன தனித் தனிச் சிறுகதைக்குக் கொடுக்க வேண்டும்.
- 6) போட்டி முடிவு திகதி 3-5-1989
- 7) சிறுகதைப் போட்டி, ஆசிரியர் 'நிசை', 267 பிரதான வீது, யாழ்ப்பாணம், என முதலியிடப்படக்கூட, கதைகள் அனுப்பப்பட்டவேண்டும்.
- 8) நிசை ஆசிரியருடன் மேலும் இவ்வாறு கொண்டு நடுவர் குழுமில் முடியும், இறுதியானது.
- 9) பரிசுக் கதைகளும், தரமான ஏனைய கதைகளும் நிசை யில் தொடர்ந்து வெளியிடப்படும். □

இயேசுவின் சிவ்வையும் அவரின் இரத்தக் காயங்களும் உணரத் தூண்டியிருக்கும் சமுதாயத்திற்கு வழிகாட்டிக்-சுந்தராயம் அமைந்துள்ளன. ஏடு முரடான பாதைகளில் மனிதன் தமக்குத் திறவுகோலாகப் போகவேண்டும் சிவ்வையும் பாதையில் பதிந்து நிற்கும் இயேசுவின் திருவுருவின் அடிச் சுவரின் நிடைமன நம்பிக்கையையும், உறுதியான குறிகோலையும், ஒளிமயமான எதிர்காலத்தையும் ஏற்றிக் கொண்டு வருகின்றன.

மனிதன் பிறக்கிறான். இங்கிருந்து இளைகள் சாதாரண பயணம் தொடங்குகிறான். எங்கெங்கு மனிதன் வாழ்ந்து வாழக்கூடிய எழுதின காட்டிய சரிதர சம்பவங்களை அவன் தோற்றத்திற்கு நிறுத்திக் காட்டுகின்றன.

"ஈ... சுவையின் தெத்துத் தொலைந்து போ... " என்று சுக மனிதன் மரணத்தை விருப்பமோர் தமக்குத் தோற்றமாக இருப்போரும், இடைபூறு விண்ணப்போரும் அழிய வேண்டும் என விருப்பம் வேண்டும்.

"உத்தமர்க்கு நெடுநிலை ஆயும்....." என்று வாழ்வை விருப்பமோர் தமக்கு வேண்டியவர்கள், தம்மை உருவிக் கொள்வன வாழ வைப்போர் உயிர் பெற வேண்டும் என விருப்பமோர்.

நிறிந்துள்ள மரணம் "இன்ன ஒழிந்து போட்டும்" என்று சுகமியவர்களுக்கு

படுகின்றது. நிறிந்துள்ள உயிர்களின் பின்னணிகளில் "நெடுநிலை வாழ்வு" பின்னிப் பிணைந்துள்ளது. பழிய வாழ்வு என்ற பழிய அத்தியாயம் ஆரம்பமாகி இன்னும் அது தொடர்ந்து வளர்ந்து கொண்டிருக்கின்றது. நிறிந்துள்ளவர்க்கு மிகத்தாமதம், அவர்களின் பழிய வாழ்வின் விதை, அதாவது

உயிர்ப்பின் துளிகள்

மனிதன் இளைக்கொடுத்தது அவரது வாழ்வுப் பங்கு கொண்டு வரும் வரலாற்றுக்குக் கொடுத்தது. ஆனால் அவரை வெறுத்தவருக்கும், அன்பு செய்வதற்குக்கும், அன்புச் சிவ்வையும் கொடுத்து அவரு உயிர்ப்பு, காரணம் அந்த யாரும் எதிர்பார்க்கவில்லை.

நிறிந்துள்ள உயிர்ப்பு வரலாற்றுக்கு மிகக் குறைந்தபட்சம் மட்டுமல்ல, சமுதாயத்தில் விழிப்பாற்றைப் படுத்திவரும் ஒரு பங்குபிடிக்கும் மனம்.

வாழ்வுக்கு ஆரம்பம் மரணம். மிகு விதை காரமாக இருக்கிறது என்பதற்காக ஒருவன் அறிவற்ற பழிக்கடியில் புகாதது வைத்தான். அது முன்னின்று வளர்ந்து பெரிய

சுவாமி ஜீவா போஸ் அ. ம. தி.
செய்யாவிட ஆரக்கணக்கான மிகு விதைகளை உற்பத்தியாகக் கிடைக்க. உண்மை, நிதி, அன்பு என்பவற்றைக் குறிப்பிட்டு உணர்வுப் புகைப்பாட்டு என்பது அவற்றின் வளர்ச்சிக்கு உற்பித்ததாகவே பார்க்கப்படும். இன்னும், மொழி, மதம், சாதி, அந்தந்த என்ற

பேதங்களும் ஆயிரக் கணக்கில் மனித சமுதாயத்தில் பரிசீலனை செய்யப்படுகின்றன. இத்தகைய மனிதரின் பார்ச்சுக் கொள்கைகளும் மக்கள் இன்னவகை அறிக்கை என்ற அச்சம் கொள்ளக்கூடிய அளவுக்கு மனித நாயகியைப் பரிசீலனை செய்வதற்கு உண்மையில் இயேசுவின் கொள்கைப்படிமம் அன்று நிறிந்து எழுப்பிய போராட்டக் குரல், ஆட்சியின்

மனதின் மண்டை ஒடுகைக்கொண்ட உயிர்த்த இயேசுவை மார்ட்டோபெரி இறைமையில் உயிர்ப்பு இறைமையில் வெற்றி. நீய சக்திகளின் கோலம். அது சாவுக்கு மேல் வாழும் துடிக்கை. பகைமைக்கு மேல் அன்பு கொண்டு வெற்றி. கொய்க்கைக்கு மேல் உண்மை கொண்டு வெற்றி.

நினைவின் பிடியில் அன்றலம் தெத்துக் கொண்டும், நடைப் பிணைகளாகக் காட்டி கொடுத்துக் கொண்டும் நிதியும் மனிதன் தன்மையும், தன்னைச் சூழவே இருக்கும் உயிர்ப்பின் மனிதனாயும் அடிமையாக உயரும் நினைவின் சகிவின்னை உடைத்து உயிர்ப்பிக்க வீழும் பாதை மனிதனுக்கு இயேசுவை சேர்த்துப் போன மனிதன் தான். எனவே இயேசுவின் உயிர்ப்பு விழா ஒரே இழந்து மரத்துப் போன தேற்றி உணர்வின் நரபுகளை மீண்டும் தட்டி எழுப்பி, வீழ்வுக்கு நினைக்க வேண்டும். முழுமனிதன் விடுதலைக்காகப் பாடுபட்டார் மரணிக்கவும் தன்னை அப்பரிசீலிக்க ஒவ்வொரு மனிதனையும் தூண்டுகிறது.

குறியீடுகள் சுற்றி நிலவும் அபிப்பிராயங்கள்

எழுத்தாளர் குறியீடு விலகாரம், இன்று உலகமெங்கும் உள்ள அறிவாளிகள், சமயமாகின்ற படித்தோர், பழமார் ஆயிர சகல மட்டுக்களிலும் கிளர்ந்து வந்திருக்கிறார்கள். காலம் விரிந்து கொண்டிருக்கின்றன. அவற்றின் சிவ்வற்றை கோபவரம் படுத்திக் கீழே தருகின்றோம்.

அமெரிக்கப் பத்திரிகையாளர் ஹாண்ட்ஸ் போய்ஸ் பயணம் வாரம் பற்றிய ஆய்வு செய்து இயைக்கொண்ட பண்பு வளர மேற்கோள் காட்டி "ஸ்டீவ்ஸின் வாழும் வெறி பிடித்த கொள்கையின் கை வாட்டிகள், இப்பொழுது குறியீடுகள் கொள்வதற்கு இயைக்கத் தொடங்கியிருக்கிறோம்" என அறிவிக்கிறது.

கெய்ரோவினுள்ள அல் அஸார் பல்கலைக்கழகத்தைச் சேர்ந்த ரிமுசுல் சிலர் "தற்கிவிராணியின் குறியீடுகள் ரத்தம் நீர்ந்தபட்டாட்டா. அவருக்குத் தன்னை விளக்கச் செய்தாயும் அளிக்கப்பட்ட வேண்டும். அத்தொடர் அளித்தேயும் மனநிலைமார் சந்திர்ப்பம் கொடுக்கப்பட்ட வேண்டும்" என்றும் கேட்டுள்ளனர்.

சாராம் பிளேசு செய்றியாள் பி. பி. பி. நிகு கொடுத்த செய்தியில், "முற்றத்தவையாக கொடுமையின் ஒருவருக்கு முண்டட்டியே மரணத்தண்டனை விதித்துள்ளார்; அவருக்கு அந்தந்த நாக நாட்டையே செல்வப் பட்ட துன்புறுப்பாளர் என்றார்.

ரஷ்யாவின் அரசாங்கப் பிரகாரக் குழுவுக்குத் தலைவராக உள்ள மிக்கேல் நெலுஷேவ்,

"குறியீடுகள் நாவல் இது பிரகரிக்கப்படுவதற்கு ஒரு வித தடைபுயமில்லை. பிரகரித்தார் வரலாற்று அமைப் பிரகரிக்க முன்வந்தால் அது பிரச்சயமாக பிரகரிக்கப்படும்" என்று கூறியுள்ளார்.

குறியீடு விவகாரம் - சமயத்தொடர் சிக்கலான எழுத்தாளரான எச். ஏ. சென்விதற்கு பின்வருமாறு விவகார காரியுறுக்கு காறுதியுள்ளார்:

குறியீடு விவகாரம் சமயத்தொடர் எந்தெந்த நாடு என்பதை நடைபுயம்களை எழுத்தாளர்கள், உவமிகள் சகல எழுத்தாளர்களும் அவருக்கு விதிக்கப்பட்ட மரண தண்டனைக்கு உயிர்ப்புக் காட்டாமல் இருக்க முடியாது.

இஸ்லாமிய மதத்துக்குக் கணக்கில் ஏற்படுத்தும் வகையில் அவரது நூல் அமைந்த தந்தகார, செய்மேய்லியால் மரணத்தண்டனை விதிக்கப்பட்ட குறியீடு, தலைமறைவானவரின் இத்திரந்தியில், இஸ்லாமிய நாட்டான எழுத்தாளர் வேல் பல் பிரகாரத்தொடர் செய்மேய்லியா செய்மேய்லியின் முடிவைக் கண்டித்துள்ளார். அமைதி மெய்லிப் உட்பட கோசு அமெரிக்கா எழுத்தாளர்களும் இத்தகைய கண்டிப்புக்கான கோரம் வெளியிட்டுள்ளார்கள்.

யர் இது - சமயத்தொடர் குறிப்பிட்டுள்ள "குறியீடு" தனது தலைக்காக கொல்லப்பட்டார் நாவல் என்பதையும், தவறியிருக்கக் கொல்லப்பட்ட வேண்டும்" என்றார்.

இத்தனை உட்பட்டும் எழுது இவ்வகையில் உள்ள எழுத்தாளர் அவரும் இத்தகு எதிர்ப்புக் காட்டியதால் இவ்வகை எதிர்ப்பு உள்ளது; அவர்கள் சார்புக் காட்டியும் பத்திரிகைகள் பிரகரிக்கவில்லையா?

ஒரு புத்தகம் எதற்காக தடைசெய்யப்படுகிறது? அதற்கு நெடுநூல்கள் எழுதி அதை நிராகரிக்க முடியாமல் போகும் போது இது ஏற்படுகிறது. ஒரு புத்தகம் பொய்யானது எனில் அதற்கெதிராக ஏதும் எழுதப்படாமலே காலகதியில் சமூகத்தால் அது புறக்கணிக்கப்படுகிறது.

இவ்வகை எழுத்தாளர்கள் என்ற ரீதியில் என்ன எதிர்ப்பு தகுமென்ற படிமம் எத்தகைய புத்தகம் இருக்கும். குறியீடுகள் மரண தண்டனைக்கு எதிர்ப்பு உள்ளது என்பதற்கு எதிர்ப்பு உள்ளது என்பதைச் சேர்ந்த குறியீடு கொள்ளுகின்றோம். "செய்து தள்ளிப் பூ முற்று முக்கிய சிக்கலான (சுயதன் வெளியீடு) பத்திரிகைக்கு அனுப்பப்படும், அவை பிரகரிக்கப்படவில்லை என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது." சென்னை உயிர்த்திரந்திர நாடு நிற்பது இஸ்லாமிய அவர் எழுதி பற்றி அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கப்பட்டது. "குறியீடுகள்" இத்தகைய நபி (ஸல்) அவர்களோடு, குர்ஆன் இரோ எதிராளனாக இருந்தாரையும், குறியீடுகள் கொண்டு பூ. உலகிலுள்ள முல்விக்கொடுமேய்லியா கேட்டே முடியாது. ஏனெனில் ஒவ்வொரு முல்வி மரணத்தொடர் நாடுகளின் சட்டங்களுக்குக் காட்டுப்படவாராம். ஆகவே கொடுமேய்லியின்

உட்களை இல்லாமல் சட்டமும் அல்ல நிதியுமல்ல" என்றார்.

"இந்திய முஸ்லிம் இக்கலை வர், ஜி. ஏம். நாராயணன் "குறியீடுகள்" நூல் குற்றமுடையதாக இருந்தாலும்; அத்தகைய ஒருவரைக் கொல்ல வேண்டியதற்கு உயிர்ப்பு வரலாற்றுக்கு மிகுந்ததாயும்" என்று கூறியுள்ளார்.

சென்னை நிடியகோவை ஆய்விப்போராளியர் எம். ஏ. வத்திய மின்வகுறையு கூறுகிறார், "எங்குமேயும் மனிதனுள்ளத்தொடர் கொடுமையின் வெளிக்கொண்டுவரலாறு. குறியீடு சென்னை இப்பொழுது நான் அவரைக் கொல்வதில் முதலாளிகளாக இருந்திருப்பேன். இப்பொழுது ஏன் அவர் எழுதி கொள்ள வேண்டும்? உயிருக்குப் பந்தவரம் இடையெல்வாம் எழுதக்கூடாது."

இதே கல்லூரியைச் சேர்ந்த இவ்வகை ஆய்விப்போராளியாரை கெழி அழியுங்கள், "குறியீடுகள்" செயல் போருத்துக் கொள்ளக் கூடியதல்ல, கொடுமையின் செய்து சரி செய்வதன் செயல் வேண்டும்" என்றார். ஆனால் இரு போராளியின் குறியீடுகள் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

இவ்வகை ஜமாத் இல்லாமிய அமைதிக்குச் சேவாளர் எம். ஐ. பெறியும், இது பற்றி சமூகத்திற்கு தெரிவிக்கின்றார், "இத்தகைய எழுத்தாளர்கள், வெளியிடப்பட்டதும் முஸ்லிம் மக்களுக்கு எதிரான சாம்புதிரிவிதமான ஒரு சதி உள்ளது, விவரமில்லாத வரலாற்றின் வேலை என்றும் அதனால் கொடுமேய்லியின் தீர்ப்பு நியாயமாக இருக்கும் என்பதைக் காரணம் பத்திரிகையில் எழுதியுள்ளார்.

சவுதி அரேபியாவில் கடிய 46 இல்லாமிய நாடுகளின் வெளியே அமைச்சர்கள் மகாதார "சாத்தானின் செயல்புகள்" என்ற நூல் எழுதி முகம்மது நபி (ஸல்) அவர்களையும், இஸ்லாம் மதத்தையும் நித்தியச் செய்து தந்தோர், அதன் நூலாளியர் சம்மான் குறியீடுக்கு மரணத்தண்டனை வழங்க வேண்டும் என சாரா வியைத் தலைவர் அப்தொல்வா கொடுமையின் பிழப்பித்தக ஆணையை நிராகரித்தது.

இல்லாமிய மதத்தினர் அவருட்க்கு வேண்டும் என்பதற்குக் கண்டித்து இத்த நூல் எழுதப்பட்டிருப்பதாக மகாதார சூறியிக்கொள்ள முடியாதென அது அறிவித்தது.

ஜே. கிருஷ்...

(4-ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
மேயும் இதுவரையிலான கடைபட்ட கொள்கைகளையும், ஆய்விக்க கொப்பாடுகின்றோம். அவற்றின் வழிமுறைகளையும் துரிதப்படுத்தும் அளர் திராணிக் குழுவும், மீண்டும் ஒரு சந்தர்ப்பம்; பேர் குரலின்கண் "கொடுமையோடு" உண்மையாகவே அவர் படித்துள்ளாரா அல்லது புரிந்துகொண்டிருக்கிறாரா என்று அவர் பெயர்க்கு உணராமல் இருக்கும் அளவுக்கு வரலாற்றுக்கு முற்றுள்ளந்த போர் குரலின் வரலாற்றுப் நேரடியைச் சந்திக்கவில்லை என்பதைக் காட்டி நினைக்கிறார். அவ்வாறாகவே அவரது இதுவரையிலான ஆய்விக்க கொப்பாடுகின்றார் என்பதற்கு மீண்டும் ஒட்டுமொத்தமான "முற்ற விட்டி" தீர்ப்பை அளி வழங்கியிருக்கிறார்.



புதிய அரசாங்கம் எவ்வளவு காலம்

தாக்குப்பிடிக்கும்?

கவிராட்டியுடன் மூலம் ஜே. வி. பி. சார் ஜுனதி பிரேமநாதலலிசன் அரசாங்கத்துக்கு ஆறுதல் கால 'அரசியல் ஆய்வு' தாளம் வழங்கி புள்ளி...

அண்மையில் தமது இயக்கத்தினர் மீது அரசுப் படைகள், குண்டர்கள், ஏவி லிட்பட்டியுக்கும் நினைவில் ஜே. வி. பி. சார் இத்த ஆய்வு முடிவடைவையை நினைவற்ற முடியாமல் என்பதற்குமே இக்குட்புறம் ஜுனதி பிரேமநாதலலிசன் எவ்வளவு காலம் அடிப்பிடி நீடிக்கிறது என்பது பற்றி அரசியல் பார் என்ற கேள்வி அரசியல் தொடர்புக்கிடக்கிறது.

இதற்கும் நூற்றுண்டின் 'நி' என அரசியல் விமர்சனங்கள் வரவில்லை என்பது பற்றி ஜுனதி பிரே. ஆர். மேற்குறிப்பிட்டுள்ளார்.

தவர், அவரது தலைமுறைக்கும், அவர் கடைப்பிடித்த கொள்கைக்கும், அவர் சார்ந்த வர்க்கத்தின் மேலாதிக்கத்தை மேலும் ஆழமாக மேலும் செலுத்தும் போக்குகளைப்படை. அவர் போடும் 'முடிக்களை' புதிய ஜுனதி 'அடிப்பிடி' நேரத்தையும் மூலியையும் செலவிட வேண்டியிருக்கிறது.

பிரபலம் எப்போட்டியும் கிணர் ரெபேர்ட்டு போல்ஸ் கூறியதுபோல, எவ்வகையிலும் மலிந்த இடமிருப்பவை ஒரு நொடியிலேயே சக்குருகின்றன.

வர்க்க அடிப்படையிலும் புதிய ஜுனதி ஜ.கே.க. விள் பிரதிநிதியாக இருப்பதே அவரது தம்.

வாழைத் தோட்டத்தில் பிறகு தன் முயற்சியால் முன் சேரிய ஒருவரின் கட்டுப்பாட்டினால் இன்று ஜ.கே.க. இருக்கிறது.

"கலாக்காட்டுக்காரர்" என்று கீக் கொள்வது மிகு கலாம். மேலும் அவர் காலம் இப்பொழுது செய்ய முடியாது.

ஆனால் புதிய ஜுனதி ஜ.கே.க. வைத்த தனது புரண கட்டுப்பாட்டுக்குக் கைத்திருந்து என்று சொல்வதற்கு மிகு.

முதலியாகும், திராசாயக்காவும் கற்று எப்பொழுது தம் பக்கம் வீசுவதை எதிர்பார்த்துக் கொள்வதற்குள்ளும்.

அத்தகைய எதிர்பார்ப்பு உண்டு என்பதை புதிய ஜுனதியிடமிருந்து அறிவார்.

புதிய ஜுனதி "நின்று பிடிப்பார்" இவ்வாறு என்பது அவரது (வருமையுள்) நினைப்பில் தான் தம்மியின் எந்தென அரசியல் வட்டர்கள் கருதுகின்றனர்.

பிரதமராக இருந்தபோது, பிறகு தன் முயற்சியால் முன் சேரிய ஒருவரின் கட்டுப்பாட்டினால் இன்று ஜ.கே.க. இருக்கிறது.

அவர் சொன்ன இடங்கள் எங்கு வீடுகள் கட்டப்பட்டன.

ஆனால் கட்டப்பட்டன என்று சொல்லும் போது இடங்களைத் தேர்ந்தெடுத்தது அவர் தான்.

இப்பொழுது அவர் கைப்பிடிக்கும் வருமான ஒழிப்புத் திட்டமே உண்மையில் பழைய உணவு குற்றத்தை திட்டத்தை அறவே ஒழிப்பதை உள்நோக்கமாகக் கொண்ட திட்டமே.

தனிப்பட்டவர்களுக்குக் கல், ஜுனதி ரேகோக் கொண்டிருக்கும் அணிவகுக்க இந்த உணவு வழங்கப்படுகிறது என அறிவிக்கப்படுகிறது.

ஆனால், துணைமேலும் பிரேமநாதலலிசன் அரசியல் 'சாலமனி பாசு' இடம் இருக்கிறது.

—ஏனென்றால் எதிர்பார்த்த பங்குக்கு உதவிகள் கிடைக்க மாட்டார்.

செய்யப்பட்டுக் கொடுக்கப்பட்டிருக்கின்றன. அவர்களின் மனம் குறுகி நின்றன.

இதே வேலை முல்லைத்தீவு மாவட்டத்திலும் பாரிய தாக்குதல்கள் அனைத்துப்பிரதேசம் மெரி கொண்டுள்ளதால் செய்திகள் குறுகி நின்றன. இத்தாக்குதல்களின் விளைவாக ஆயிரக்கணக்கான முல்லைத்தீவு பிரதேச மக்கள் இடம் பெயர்ந்து, அவர்களின் செலவுகள் இடங்களுக்குச் சென்றுள்ளனர்.

பகுதிக்குறித்து, கொக்குவில் போன்ற இடங்களிலும் கெடுபிடிக்கின்றன.

இத்தகைய ஒருங்கிணை நடவடிக்கைகள் நேரடியாக செய்யப்படுகின்றன. இவை தற்போது நிலப்புவியை நேரடியாக அல்லது திட்டமிடப்பட்ட நடவடிக்கைகளாக எண்ணவேண்டியுள்ளது.

கருத்தரங்கு

யாழ்ப்பாணம் அபிவிருத்தி நிதியத்தால் ஒதுக்கப்பட்ட செலவுகள், "பெண்மணி" என்ற குறித்த நோக்கங்களைப் பற்றி தற்போது கருத்தரங்கு நடக்கிறது. மேலும் உதவி அரசுக் கமிட்டி பணிமனையில் 25-3-89 (இன்று) காலை 8 மணிக்கு இடம் பெறுகிறது. இதற்குரிய நோக்கம் பற்றி நினைவுச் சீராய்வு விவரத்தை உடனடியாக வெளியிடும்.

பிரதமரின் மனம் குறுகி நின்றன. அவர்களின் மனம் குறுகி நின்றன. அவர்களின் மனம் குறுகி நின்றன. அவர்களின் மனம் குறுகி நின்றன.

மலிந்த 'பொ' இசைகளுக்குத் தடை

இவ்வகையின் கலாசாரத்துக்கு குற்றம் செய்யும் வீதத்தில் இவ்வகை ஒலிப்பய்க்குக் கட்டுப்பாடும் இயக்கக் கூடாது என்ற வகையில், தகவல் அமைச்சர் ஏ. ஜே. ரணசிங்கா கட்டளைப்பிடித்து அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. உதாரணமாக, மணிலா கலாசார சிறீமலிக் "பொ" பாடல்கள், பாலியல் சம்பந்தப்பட்டவர்கள் போன்றவை தடை செய்யப்பட வேண்டும் என்றும் அச்செய்தி கூறுகிறது.

இன்று ஜுனதி வறுமையை ஒழிக்கும் முயற்சியாக "தனிப்பட்ட" போன்ற விஷயங்கள் சம்பந்தம் கொண்டிருக்கின்றன. குறிப்பாக நாம் வாழும் மக்களின் மனப்பான்மைப்படுத்தும் விஷயங்களில் எடுத்துத்தேடித் தேவண்டும் எடுத்துத்தேடித் தேடித் தேவண்டும் அவர்கள் கூறிக்கொள்ளார்.

பல்கலைக்கழக மாணவிகள் கொடிக்குதினம்

கொழும்புப்பாடல் துப்பாக்கி பிரயோகத்தின் மரணம் சத்தியமேதிரா (மருத்துவப்படி) முதலாம் ஆண்டு மாணவிகள், ஜெனரல் (விஞ்ஞானம்) இராண்டம் ஆண்டு மாணவிகள் குர்பாத்திரத் தாரைகள் நிதியம், என்ற பெயரில் கொடிக்குதினம் ஒன்றை, யாழ்ப்பாணம் கலைக்கழகம் முதல் மாணவிகள் ஒன்றியம் 15-3-89 இடம் நடத்தியது. அண்மைக்கால நிறுவனங்கள் அனைத்து மாணவிகள் வெளிநாட்டு...

விருது உதவி செய்யும் தோக்கில் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்குரிய குடி, கமர்ஸ் பற்றி நன்றியும் குடி, தலைவரை சேர்ந்துள்ளதாகத் தெரியவருகிறது.

* அமெரிக்கா, ஜெர்மனி, பிரான்ஸ், கனடா, லண்டன் போன்ற நாடுகளுக்கு செல்ல விழைபுடைய மாணவிகள் மட்டுமே தோட்டிகள் கொள்ளும்.

* தாய்மார் செல்வீ விற்றுப் பிள்ளையாற்றும் ஏம்மென்று தொடர்பு கொள்ளவும், சம்பளம் : 200 டாலர், 3 வரட ஒப்பந்தம்.

* கமர்ஸ் பற்றி நன்றியும் குடி, தலைவரை சேர்ந்துள்ளதாகத் தெரியவருகிறது.

V. T. R. Travels
41, 3rd Cross Street
Jaffna

புத்தகம்...

(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) இத்தக மூலம்மிகக் கூடுதல் பற்றிய பேச்சை எடுக்கவில்லை. அந்நிலை என். ஜே. வி. செல்வராஜம் நடமாடும் நூற்றில் இது பற்றி வல்லமையாகக் கண்டித்தார்.

பொன்னம்பலம் இராசநாதன் நிதி நியாயம் பற்றிய கேள்வியிற் சிக்கல்களெனவே அணிசேர்ந்த தலைவர் இன்றும் தமிழினம் அனுபவிக்க வேண்டிய நிலைமையுள்ளது.

இத்தப் போக்கு இப்படிக்கண்டிக்கப்படவில்லை என்பது பற்றி பாலியல்வாதத்தின் எதிர்த்திராசாயக்காவும் மலிந்த இடமிருப்பவை ஒரு நொடியிலேயே சக்குருகின்றன.

தமது சிறுநிறு ஜலகைகளுக்காவும் பதவிக்குக்காவும் இவைகள் பற்றி முஸ்லிம் தலைமைகள் இனிமேலும் மெனமன் சாதிக்கும?

மீண்டும் முஸ்லிம்களுக்கு எதிராக காலியில் அசம்பாதித்தர்கள் கட்டவிழ்த்து விடப்பட்ட போதும் இவை மெனமனமாகவே மென்ற முழக்கப்பட்டன.

1915 இல் முஸ்லிம்களுக்குக் கிணர் இனத்திற்கும் இனக் கலவரம் மூண்ட போது...

வெளிநாட்டிலும் உள்நாட்டிலும் வேலைவாய்ப்பினைப் பெறுவதற்கான இலகுவான நன்மை கம்பியூட்டர் பயிற்சி Computer Programming in DOS III + ஆரம்பம் : 2 / 4 / 89 (சனி, குரூமி வகுப்புகள்) கட்டணம் : 1350/- (பகுதி பகுதியாக செலுத்தலாம்) பயிற்சிக்காலம்: 2 மாதம்.

OR படித்த இலகுவான சேவாரம். செயற்குறைப் பயிற்சி IBM (Compatible) கம்பியூட்டரில் வழங்கப்படும் பயிற்சி முடிவில் அங்கீகாரம் பெற்ற சான்றிதழ் வழங்கப்படும்.

குறிப்பிட்ட தொகை மாணவ மாணவியரை சேர்க்கப்படுவாராக்காய்வும் விண்ணப்பப்படிவத்தைப் பெற்று பதிலி செய்து கொள்ளவும்.

விண்ணப்ப முடிவுநாள் :- 1 / 4 / 89

Uniko Computer Centre
No 5, Power House Rd
2nd Lane
Jaffna,
(Near Sub-Post Office)

இலங்கை...

(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) சிங்களம் "மிளாச்சியர்கள்" என ஜே. வி. பி. சார் மீதும் கட்டவிழ்த்து விடப்பட்டது. அது பயங்கரமான கட்டவிழ்ப்பு; கதிர்வாழ்ந்தில் சேலின் மன்னப்பெரிக்கு நினைவு தர தோரமான சாலமனி 10,000 க்கு மேற்பட்ட இன குரகினிகள் மரணத்தையும் தாம் எப்போதும் நினைவுகூர வேண்டும்.

இன்று தென்னிலங்கையில் மீண்டும் மினர்சு திடித்திருக்கிறது. ஜெனரல் உதவியை இலங்கை அரசு தாயுள்ளது என செய்திகள் கூறுகின்றன. இன்றைய நிலைமை—இந்திய அமைதிப்படை திடுகொண்டுள்ள நிலையில்—மேற்று நாட்டின், குறிப்பாக ஜெனரல் உதவியை நாடுவது, இலங்கையை குருகுதிரப் போர்க்களமாக குவாக்குமென அரசியல் அவதானிகள் கருதுகின்றனர்.